
SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

B-13   RUSZTOWANIA ZEWNĘTRZNE 

 

1 CZĘŚĆ OGÓLNA 
 
1.1 Nazwa zamówienia 
OBIEKT:             BUDYNEK PRZEDSZKOLA W KRYNICACH - ROZBUDOWA BUDYNKU SZKOŁY 
INWESTOR:       GMINA KRYNICE  KRYNICE 1; 22-610 KRYNICE 
ADRES BUDOWY: KRYNICE 9, 22-610 KRYNICE, DZ. NR 384, 385  
 
1.2 Przedmiot i zakres robót budowlanych 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania  
i odbioru  rusztowań zewnętrznych. 
 
1.3 Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych. 
Prace towarzyszące i roboty tymczasowe przedstawiono w STWiORB, w tym czas pracy rusztowań. 
 
1.4 Informacje o terenie budowy; 
Informację przedstawiono w STWiORB. 
 
1.5  Nazwy i kody; 
45262120-8 Wznoszenie rusztowań 
 
1.6 Określenia podstawowe, zawierające definicję pojęć i określeń nigdzie wcześniej  

niezdefiniowanych ; 
Podstawowe określenia przedstawiono w STWiORB. 
 
 

2 WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH ORAZ 
NIEZBĘDNE WYMAGANIA ZWIĄZANE Z ICH PRZECHOWYWANIEM, 
TRANSPORTEM, WARUNKAMI DOSTAWY, SKŁADOWANIEM I KONTROLĄ 
JAKOŚCI. 

 
2.1 Wymagania dotyczące materiałów i wyrobów budowlanych 
a. Rusztowania z rur stalowych systemowe, rusztowania ramowe zewnętrzne dopuszczone do 

stosowania na rynku polskim. 
 
2.2 Składowanie materiałów i transport 
Przechowywanie i składowanie 
Materiały i wyroby należy przechowywać w pomieszczeniach krytych, chroniących przed ciągłym 
zawilgoceniem. 
Transport 
Materiały i wyroby można przewozić dowolnymi środkami transportowymi. 
 

3 WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN NIEZBĘDNYCH DO WYKONANIA 
ROBÓT BUDOWLANYCH ZGODNIE Z ZAŁOŻONĄ JAKOŚCIĄ  

Roboty można wykonać ręcznie lub przy użyciu dowolnego typu sprzętu przy zachowaniu warunków 
ogólnych określonych w STWiORB. 
 

4  WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 
Do transportu można stosować dowolny sprzęt transportowy przy zachowaniu warunków ogólnych 
określonych w STWiORB. 
 



5 WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 
5.1 Wykonanie rusztowań 
a. Wykonywanie, ustawianie lub rozbieranie rusztowań jest zabronione: 

- o zmroku, jeśli nie zapewniono oświetlenia sztucznego o dobrej widoczności. 
- w czasie gęstej mgły, opadów deszczu i śniegu oraz gołoledzi. 
- podczas burzy i wiatru o szybkości większej niż 10m/s 

b. Użytkowanie rusztowań powinno być dopuszczone dopiero po jego sprawdzeniu i odbiorze.  
c. Stojaki rusztowania należy postawić na podkładach drewnianych lub innych ułożonych na podłożu 

zapewniających rozłożenie obciążenia przenoszonego przez stojaki na odpowiednio większe 
powierzchnie podłoża. Rozstaw stojaków nie powinien być większy niż: 

W kierunku równoległym do ściany tj. podłużnie 
- dla rusztowań drewnianych 2.50 m 
- dla rusztowań z rur stalowych 2.00 m 

w kierunku prostopadłym do ściany tj. poprzecznym 
- dla rusztowań drewnianych 1.50 m 
- dla rusztowań z rur stalowych 1.35 m 

d. Stężenia rusztowań przyściennych o wysokości ponad 10 m (zalecane dla rusztowań od wysokości 
9m) należy umocować do stojaków i rozmieszczać na całej długości rusztowania w sposób 
zapewniający nieprzesuwność węzłów. W pionie należy stężenia rozmieszczać w odstępach nie 
większych niż 6,0 m. W szczególności: 
- Pierwsze stężenie poziome należy zakładać pod pierwszą kondygnacją rusztowania, znajdującą 

się nad podłożem. 
- Stężenia poziome należy mocować bezpośrednio do stojaków rusztowań. 
- Stężenia pionowe należy zakładać na zewnętrznych stojakach rusztowania. 
- Stężenia pionowe powinny być rozmieszczone symetrycznie, a odległość między przęsłami 

stężonymi nie powinna przekraczać 6.00 m 
- Konstrukcję rusztowania należy mocować do ściany budynku w sposób zapewniający 

stateczność i sztywność konstrukcji. 
- Odległość między zakotwieniami nie powinna być większa niż 5.0 m. 
- Rusztowania o długości większej niż 10.0 m należy dodatkowo kotwić na boczne parcie wiatru. 

Cięgna kotwiące konstrukcję powinny być umieszczone w płaszczyźnie poziomej. 
- Odległość węzłów konstrukcji rusztowania od ściany powinna być nie większa niż 35 cm. 

Konstrukcja rusztowania może wystawać ponad najwyżej położoną linię kotew nie więcej  iż 3.0 
m a pomost roboczy może być umieszczony ponad linia kotew nie więcej niż 1.5 m. 

- W przypadku odsunięcia rusztowania od ściany ponad 0,2m należy stosować balustrady. 
- Rusztowania powinny posiadać zabezpieczenia przed spadaniem przedmiotów z rusztowania. 

Rusztowania usytuowane bezpośrednio przy drogach, ulicach oraz w przejazdów i przejść dla 
pieszych powinny posiadać daszki ochronne i osłonę z siatek ochronnych. 

- Przed przystąpieniem do prac na rusztowaniach trzeba rusztowania uziemić i sporządzić 
protokół zerowania. 

 
6 KONTROLA JAKOŚCI WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH 
6.1 Program zapewnienia jakości  
Program zapewnienia jakości  wykonać zgodnie z warunkami ogólnymi określonymi w STWiORB 
Ocena poszczególnych etapów robót potwierdzana jest wpisem do Dziennika Budowy 
 
6.2 Kontrola jakości materiałów 

Wymagana jakość materiałów powinna być potwierdzona przez producenta zaświadczeniem o 
jakości lub znakiem kontroli jakości zamieszczonym na opakowaniu lub innym równorzędnym 
dokumentem 
 
6.3 Kontrola jakości wykonania robót 
Ocena montażu konstrukcji powinna obejmować: 

- zgodność metody montażu z projektem montażu i spełnienie wymagań bezpieczeństwa pracy, 
- stan elementów konstrukcji przed montażem i po zmontowaniu, 
- wykonanie i kompletność połączeń, 
- stabilność konstrukcji 

 



6.4 Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi robotami 
Postępowanie z wadliwie wykonanymi robotami należy wykonać zgodnie z zasadami określonymi  
w STWiORB i umowie z Wykonawcą 

 
7 WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIAR ROBÓT 
Przedmiar i obmiar robót należy prowadzić zgodnie z STWiORB  
Jednostką obmiarową robót objętych niniejszą Specyfikacją jest: 
- m

2
  - ustawionych rusztowań 

Ilość robót określa się na podstawie projektu z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez 
Zamawiającego (Inspektora nadzoru) i sprawdzonych w naturze 
 

8 OPIS SPOSOBU ODBIÓRU ROBÓT 
Odbiory robót prowadzić zgodnie z warunkami ogólnymi określonymi w STWiORB i umowie 
 

9 OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC 
TOWARZYSZĄCYCH 

Roboty tymczasowe i prace towarzyszące należy uwzględnić w narzucie kosztów pośrednich 
 

10 DOKUMENTY ODNIESIENIA 
10.1 Inne dokumenty 
- Określone w STWiORB  
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 

pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003 r. Nr 48 póz. 401). 
- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych (tom l, część 4) Arkady, 

Warszawa 1990 r. 
 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia 
Wykonawcy od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. 
 


